



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издаётся с 1992 г.

Содержание номера

16+

Политология

Признание государства в международном праве

5

В. Блищенко

В статье рассматриваются понятие признания государства, основные правовые концепции признания, традиционные и новые условия (критерии) международного признания.

Почему Россия не может оставить Украину в покое

14

В. Калита

На основе информации в СМИ рассматривается внешняя политика России в отношении кризиса на Украине, обосновываются причины, по которым Москва не может и не должна возвращаться к проводившейся до конца 2013 г. «политике невовлечённости» в проходящие на Украине процессы. Анализируется структура украинского конфликта и делается вывод о том, что с точки зрения безопасности России её интересы на Украине не могут быть ограничены Донбассом.

Стратегия внешней политики Индии. Эволюция, принципы, цели

25

О. Леонова

На базе зарубежных источников прослеживается эволюция внешнеполитической стратегии Индии с момента обретения ею независимости. Особое внимание уделяется экзогенным факторам, которые оказали влияние на сущность, содержание и приоритетные её векторы. Выявлены причины, обусловившие появление нового этапа внешней политики, и причины, ослабляющие её эффективность. Сформулированы базовые принципы скорректированной стратегии внешней политики Индии в XXI в.

Политический активизм. Особенности стратегий современной политической мобилизации 43

М. Кукарцева

В статье рассмотрена взаимосвязь политического активизма и двух ключевых стратегий политической мобилизации: прямой и косвенной. Сделан вывод, что конкретный тип мобилизованного активизма определяется применяемой стратегией политической мобилизации. Прямая стратегия порождает персонафицированный активизм, а косвенная – имперсональный. Эмпирическим материалом для выводов стали особенности избирательных кампаний США, Франции, ФРГ, России.

Политологический подход к анализу международной миграции 55

Ф. Маталаева

Сегодня международная миграция оказывает значительное влияние на политические процессы принимающих государств, что неизбежно привлекает интерес политологов к данному феномену. Настоящая статья посвящена изучению политологических теорий международной миграции, в частности политико-экономического подхода.

Назад, к социализму? 69

О. Муштук

Статья посвящена компаративному анализу состояния социальной сферы в двух Россиях – социалистической и «капиталистической». Аргументированно доказывается, что по таким критериям, как имущественная дифференциация, наёмный труд, образование, медицина и др., это сравнение не в пользу дней нынешних.

Заслуженный отдых российского пенсионера: мифы и реальность 83

Б. Габараев, К. Денишева

Пенсионную систему современной России непрерывно реформируют. Истинной целью этих реформ является стремление чиновников частично скомпенсировать за счёт российских пенсионеров свои неудачи в управлении экономикой России.

Кавказский маршрут экспорта туркменского газа. История, определяющая перспективы 95

А. Медведев

В статье рассматриваются попытки Туркмении создать маршрут экспорта природного газа через Иран в Армению, а также планы наладить дальнейшие его транспортировки через Грузию и Украину в Европу. В начале XXI в. сло-

жились предпосылки для реализации планов, связанных с использованием «иранского маршрута».

Проблемы экспорта туркменского газа должны учитывать геополитическую составляющую при оценке проектов, существующие между игроками газового рынка противоречия и межгосударственные конфликты, определяющие ситуацию в регионе.

Научная жизнь

Значение наследия Дж. Ф. Кеннана для внешней политики США 105

А. Великая

В рецензии на книгу выдающегося исследователя и дипломата Джорджа Фроста Кеннана «Американская дипломатия» рассматривается влияние «законнически-морализаторского» подхода США на международные отношения, заключающиеся в приоритетности продвижения универсальных западных ценностей над защитой национальных интересов. Показаны параллели между американской внешней политикой времён холодной войны и современной американской дипломатией в отношении России.

Судьба жандарма. Воспоминания ротмистра В. В. Парфёнова о службе в Шлиссельбургской крепости. Часть 3. Шлиссельбургские казни 113

А. Лаврёнова

Мемуары ротмистра В. В. Парфёнова являются свидетельством очевидца казней революционеров И. П. Каляева и С. В. Балмашёва и дополняют воспоминания прокурора А. Фёдорова, бывшие до сего момента единственными записками непосредственного участника этих событий. Балмашёв был первым лицом, казнённым по политическим мотивам при Николае II.

Содержание на английском языке 119